

# 拜登因「债务缠身」将缩短亚洲之旅

美国提高债务上限谈判进入关键时刻

随着美国联邦政府债务违约风险日益迫近，民主党籍总统约瑟夫·拜登16日宣布缩短即将展开的亚洲行程，21日赶回美国继续就提高债务上限谈判。

拜登当天与国会共和、民主两党4名领袖在白宫会晤约一小时，会后府院均公开释放积极信号，并责成专人持续磋商。

## A 缩短亚洲行程

拜登定于17日前往日本广岛出席七国集团领导人峰会，按原计划他随后将访问澳大利亚和巴布亚新几内亚。但白宫16日发表声明说，拜登为确保国会及时采取行动避免债务违约，将于21日提前回国。

声明说，拜登当天早些时候与澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯通话，告知自己将推迟访澳，并邀请阿尔巴尼斯访美，具体日期待双方团队确定。拜登团队也向巴布亚新几内亚总理团队通知行程变更事宜。

阿尔巴尼斯当地时间17日在新闻发布会上说，鉴于拜登下周不再访澳，原定下周在悉尼举行的美日印澳四方安全对话改在

## B 有分歧或谈妥

虽然拜登16日与众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡等4名两党国会领袖在椭圆形办公室的会晤仅持续大约一小时，但会后多家媒体判定，两党就提高债务上限谈判取得进展。路透社称拜登与麦卡锡“距达成协议更进一步”，法新社称双方“为协议提供希望”。

白宫希望国会直接同意提高债务上限，共和党人则以削减联邦政府开支作为同意提高债务上限的条件。拜登与4名国会领袖9日已在白宫会晤，原定12日继续会晤，但推迟至16日，其间双方工作人员一直谈判，据媒体先前报道有一定成果。

拜登在16日会晤后说“仍有大量工作要做”，但两党为确保美国不发生首次债务违约已在“前进的道路上”。大家“达成压倒性共识……债务违约根本不是选项，（否则）经济会陷入衰退”。拜登说，他外访期间将定期与国会领袖通话，同时双方工作人员将持续磋商。

麦卡锡虽然说两党立场依然相距甚远，但又乐观估计称：“本周结束前可能会达成协议。”国会参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔则称：“我们知道美国不会违约。”

## C 确定谈判框架

拜登与麦卡锡16日分别任命谈判代表牵头磋商。民主党方面是总统顾问史蒂夫·里凯蒂、预算主管莎兰达·扬和立法顾问路易莎·特雷尔，共和党方面是获麦卡锡指定专责债务和预算事宜的重要盟友、路易斯安那州联邦众议员加勒特·格雷夫斯。

按照美联社的说法，任命专员意味着“谈判进入令人鼓舞的新阶段”，今后磋商将大幅缩小至“白宫与麦卡锡为提高债务上限会接受何种条件”。而且，双方可能谈妥的多个领域似乎显现，包括：回收大约300亿美元剩余抗疫资金，为今后联邦政府预算设置上限，放松对能源产业监管，以及提高部分政府救济的申领门槛。

据知情人士向路透社记者披露，政府救济项目眼下限定在面向美国低收入群体的“补充营养援助计划”和“临时资助困难家庭计划”。拜登上周末明确，不考虑就“医疗补助”项目谈判。

（新华社北京5月17日电 记者海洋）

# 美国两党债务上限谈判卡在哪儿？

## 加税，还是减税？

三名知情人士称，白宫高级别官员上周与国会共和党人举行电话会议，其间提议多项税改方案，包括参照现行股市交易法规，堵住加密货币转账和大规模房地产投资方面的法律漏洞。

不过，全部税改方案均遭共和党人否决。报道称，共和党人“近乎一致”地反对用更高税收控制联邦债务规模。面对债台高筑，共和党的解决方案是削减开支，白宫则倾向于加税。

政策专家就增税能在多大程度上减少政府赤字存在“尖锐分歧”。

在共和党人看来，联邦政府赤字缘于不断攀升的开支。国会共和党高层今年早些

时候发表声明称：“尽管联邦政府向美国家庭征税水平之高历史未见，联邦财政开支却涨得更快，我们的债务正在飙升……这是开支而非收入问题。”

共和党的主张遭到自由派人士质疑。中左翼智库美国进步研究中心近期发表报告称，如果不是最近两名共和党籍总统（乔治·W·布什和唐纳德·特朗普）任职期间推动减税，美国债务水平本应下降。报告作者博比·科根称：“减税而非开支导致债务在经济中比重升高，因此税务理应被包含在任何有关债务的协议中。”

总统拜登14日就债务上限谈判称相信双方有能力、有意愿达成协议。

美元（前）和欧元纸币。新华社发

## “多个巨大路障”

拜登与麦卡锡等国会两党4名领袖9日就债务上限事宜在白宫举行谈判，并无实质性进展。双方原定12日再次会谈，后推迟至本周，但指示工作人员持续磋商。

白宫方面表示，谈判取得一定进展。按照《华盛顿邮报》的说法，府院双方过去数月没有就达成协议进行实质性谈判，却持续对外“吹风”称，债务上限事宜有望“及时”解决。

另据两名知情人士确认，双方正在讨论的议题包括为联邦财政开支设置新限制，以及释放美国能源产能的系列改革措施等。然而，报道称，仍有“多个巨大路障”堵在谈判路上。

依据国会共和党人4月所作、获得众议院通过的《限制、节约、增长法案》，共和党要求把多个联邦政府机构的开支削减至少两成，这绝不可能让拜登政府接受。另一个“类似的棘手分歧”是新的财政开支限制应持续多久——白宫认为两年，共和党人则寻求至多10年。

虽然共和党人似乎不再强求取消学生贷款优惠，但该党高层坚持要求就申领联邦政府救济设置门槛，遭民主党人强烈抵制。

债务上限是美国国会为联邦政府设定为履行已产生的支付义务而举债的最高额度，触及这条“红线”，意味着财政部借款授权用尽。眼下距财政部长珍妮特·耶伦多次警告的债务违约日期已日薄西山。耶伦15日重申，如果债务上限不能及时提高，债务违约最早将于6月1日发生。

（据新华社北京5月17日电 记者海洋）



## 3年有期徒刑，其中包括1年实刑 巴黎法院维持对法国前总统萨科齐的判决

新华社巴黎5月17日电（记者唐霖）法国巴黎上诉法院17日裁定，前总统萨科齐腐败和以权谋私案上诉失败，维持对他3年有期徒刑，其中包括1年实刑的判决。萨科齐说，将向法国最高法院提出上诉。

巴黎上诉法院裁定，维持2021年3月巴黎轻罪法院对萨科齐3年有期徒刑，其中包括1年实刑的判决。萨科齐实刑期间要戴电子镣铐，但无需入狱服刑。

巴黎上诉法院还宣布剥夺萨科齐3年公民权利。

萨科齐通过律师对媒体说，他对

裁定结果不服，将向法国最高法院提出上诉。

萨科齐2007年至2012年担任法国总统。2013年3月，萨科齐被指控涉嫌在2007年竞选总统时从欧莱雅集团女继承人利利亚纳·贝当古获取大量现金。2013年10月，法院裁定撤销指控。但进一步调查显示，萨科齐的律师埃尔佐格曾与时任高级法官阿齐贝尔多次对话，谈及贝当古案，而这些对话被录音。检方从录音证据中推断，萨科齐方面承诺帮助阿齐贝尔获得晋升，条件是后者提供贝当古案的“内幕消息”。

## 欧洲“核联盟”为欧洲核能发展拟定“路线图”

据新华社巴黎5月16日电（记者徐永春）欧洲“核联盟”成员国16日在巴黎召开会议，为欧洲核能发展拟定“路线图”，预计到2050年欧盟核电装机容量将从目前的100吉瓦提高至150吉瓦。

在法国能源转型部的召集下，比利时、保加利亚等14个欧洲“核联盟”成员国代表参加了当天会议，具有观察员地位的意大利和作为嘉宾国的英国也派代表出席。

据法国能源转型部当天发布的新

闻公报，本次会议主要讨论两个议题：一是如何建立独立的欧洲核供应链；二是欧洲核工业复兴的条件。与会方签署了一份联合声明，呼吁制定欧洲行动计划，以促进核能部门在技术、创新、安全标准等方面的合作。

公报预计，在现有核电设施持续安全运行基础上，如果欧盟新建30个至45个大型核反应堆，同时发展小型模块化核反应堆，到2050年其核电装机容量将提升至150吉瓦。

## 美国车队在尼日利亚遇袭 4人死亡3人遭绑架

据新华社北京5月17日电（记者郑昊宁）据尼日利亚警方通报，一支美国车队16日在尼东南部遇袭，2名美国领事馆当地工作人员和2名警察死亡，3人遭绑架。

据通报，袭击者在阿南布拉州奥格巴鲁区一条主要道路沿线向美方车队开火。阿南布拉州警方发言人托丘库·伊肯加说，暴徒杀害了2名当地警察机动部队人员和2名美国领事馆当地工

作人员，杀人后焚烧了尸体和车辆，在安全部队人员赶到前逃离并带走了两名警方人员和一名司机。据他介绍，这支车队的人员里没有美国公民。

美国国务院16日在一份声明中证实美方车队遭袭，说美方驻尼日利亚人员正与当地安全机构一起调查这起事件。不过，声明没有披露更多信息。据美联社报道，这是美国驻尼日利亚使领馆的车队。

## 世卫组织： 慎用人工智能生成的大型语言模型

据新华社日内瓦5月16日电（记者王其冰）世界卫生组织16日呼吁谨慎使用人工智能生成的大型语言模型工具。世卫组织说，虽然借助这类工具可便利地获取健康信息，甚至能在资源不足的地区提高诊断能力，但在使用时必须仔细考察其风险。

世卫组织说，ChatGPT、Bard这类发展最快的大型语言模型能模仿人类的理解能力和处理手段，并与人类产生交流。这类平台在公众中迅速传播，并越来越多地用于与健康相关的目的。

世卫组织强调，草率采用未经测

试的系统可能会导致医护人员出错，对患者造成伤害，削弱对人工智能的信任，从而破坏或延缓此类技术在全球的潜在长期利益和使用。

为能够安全、有效且符合伦理地使用技术，世卫组织列出了以下需要严格监管的问题：用于训练人工智能的数据存在偏差而导致信息不实；大型语言模型生成的健康问题的响应可能包含严重错误；大型语言模型之前使用的训练数据可能未经授权，且可能不会保护敏感健康数据；大型语言模型可能被滥用，以文本、音频或视频内容的形式生成和传播虚假信息。

## 澳大利亚： 卡车撞上校车 7名学生受伤严重

一辆卡车16日在澳大利亚东南部城市墨尔本郊区追尾一辆校车，导致校车上多名学生受伤，其中7人伤情严重，有的甚至需要截肢。

据美联社报道，这辆校车当时载有45名学生，在墨尔本以西一个社区的十字路口被卡车追尾后翻车，共有21名学生被救护车送往医院救治，17日仍有7名学生在院治疗。

墨尔本皇家儿童医院首席执行官

贝尔纳黛特·麦克唐纳告诉媒体记者，住院的孩子年龄在5至11岁，遭受多种外伤，包括头部和身体的撕裂伤、颅脑以及脊椎损伤，有的手臂需要截肢。

消防救援部门说，车祸发生后，6名学生被困在校车中，救援人员从校车顶部的天窗进入车内施救，挡风玻璃碎裂后的窗口成为救人通道。

徐力宇（新华社微特稿）

## 巴西里约热内卢重要地标：明日博物馆



5月16日，一名女子走过巴西里约热内卢的明日博物馆。

明日博物馆坐落在巴西里约热内卢阿港，是里约热内卢重要的地标之一，于2015年12月向公众开放。博物馆的主题涵盖气候变化、环境保护、可再生能源、城市规划、生物多样性等领域，通过各种互动展览、实验和数字艺术装置，展示全球面临的挑战和可能的解决方案。

新华社发

